

最高补贴500万元!西海岸新区发布“影视政策3.0版”,7条14项精准扶持影视产业发展

# 诚意满满!真金白银加码“影视之都”



权威发布

□本报记者 龚鹏  
本报通讯员 陶雯雯 薛栋

3月1日,西海岸新区召开新闻发布会,发布并解读《支持青岛影视基地高标准建设的若干政策》(以下简称《若干政策》)及其《实施细则》。作为西海岸新区“影视政策3.0版”,该政策主要包括7条14项,聚焦关键环节进行精准扶持,将推动青岛影视基地产业再集聚、基地再提升、环境再优化,加快打造世界一流影视基地。

## >>政策持续加码<< 助力强链补链延链

十年来,得益于政策先行,青岛影视基地着眼于可持续发展的中长期布局,始终保持产业链条与产业生态协同共进。

从影视政策1.0版由市、区财政和社会资金组成,注重扶持优秀影视作品制作和企业运营发展,到政策2.0版注重扶持影视文化全产业链重点环节,再到如今政策3.0版聚焦关键环节进行精准扶持,相比以往的影视政策,此次《若干政策》的出台不仅保持了政策前后衔接有度,而且在整体上呈现出“7个持续、3个加大、4个新增”的特点。

其中,“7个持续”包括持续支持影视企业运营发展,最高给予企业500万元运营补贴;持续扶持作品拍摄制作,最高给予第一出品方或主要制作方制作补贴500万元;持续奖励热映(播)影视作品,院线电影奖励最高500万元,电视剧奖励最高300万元,网络电影、网络剧(含短剧)奖励最高200万元;持续奖励获奖作品,给予第一出品方奖励最高300万元;持续扶持影视数字技术应用,给予项目运营方扶持最高200万元;持续鼓励园区(企业)争先创优,获得国家、省、市影视工作重大荣誉的重点园区(企业)给予奖励最高200万元;持续扶持影视文化活动,对院线电影首映礼等重点影视文化活动,给予活动主办方或执行单位扶持最高100万元。

“3个加大”是在精品创作层面对影视作品加大扶持,特别是对入选中宣部(国家电影局)和国家广电总局



东方影都影视产业园全景

重点支持的影视作品项目,分别给予300万元、200万元的前置立项扶持;加大对后期制作项目的扶持,对实体入驻的后期制作企业,按实缴注册资本和实际入住人数给予最高500万元扶持;加大对招商平台的扶持,与园区招商平台和第三方招商平台共同推动青岛影视基地一站式服务和一体化招商。

“4个新增”是支持影视创研机构,3年给予最高200万元的创研经费扶持;扶持微短剧基地建设,连续三年每年给予基地运营方最高150万元资金扶持,对在西海岸新区拍摄的优秀微短剧(含小程序剧)给予单部作品最高100万元的奖励;扶持影视衍生品开发;根据产业贡献每年奖励一批产业英才和产业新力量。

此次政策条款得到进一步优化延续,也将持续推动青岛影视基地“影视+”全业态高质量发展。

## >>十年向“新”而行<< 擦亮“影视之都”名片

自2013年开建,青岛影视基地迄今已走过十年发展历程,从一片滩涂蝶变“影视之都”,谱写出了中国影视“梦工厂”的发展传奇。

特别是近年来,依托西海岸新区以及青岛市优质的城市配套、优越的自然禀赋和深厚的文化底蕴,已经形成了大社区化的配套体系,打造出国内绝无仅有的建在城市里、依山傍海的大型工业化影视基地。截至目前,该基地已集聚影视企业近千家,累计

接待剧组300余个,备案项目365个,电影票房总产出超308亿元。

这些亮眼成绩的取得,离不开强大的要素资源保障和政策支持。

过去十年间,西海岸新区锚定文化强国和电影强国目标,高起点规划,高水平推进,制定出台了《青岛影视基地高标准建设行动方案》《促进影视产业发展的若干政策》等一系列意见办法,通过实施积极的财政政策,持续引导影视产业高质量发展。

此次发布的《若干政策》覆盖面更广、重点性更强、融合度更高,分别为培育影视市场主体、鼓励影视精品创作、支持影视数字技术、支持重点园区和平台建设、鼓励新业态发展、支持举办影视文化活动、激励产业关键人才等共7条,包括支持影视企业运营发展、扶持剧本创作立项、扶持作品拍摄制作、奖励热映(播)影视作品、奖励获奖作品、扶持影视数字技术应用、扶持后期制作项目、鼓励园区(企业)争先创优、支持招商平台运营发展、支持影视创研机构、扶持微短剧基地建设、扶持影视衍生品开发、支持重点影视文化活动在新区举办、激励产业英才和新力量等14项,是新区支持青岛影视基地高标准建设,擦亮“影视之都”城市名片,推动影视产业高质量发展的又一举措。

“为推动青岛影视基地高标准建设、影视产业高质量发展,新政策紧扣基地未来三年发展重点,聚焦关键环节进行精准扶持,力争通过政策激励,进一步加快产业要素集聚,激发

创作活力,把青岛影视基地打造成为国内外影视企业和影视人喜爱的投资沃土、创作乐园和生活家园。”西海岸新区影视产业发展中心主任赵芳表示。

## >>服务入细入微<< 打造一流营商环境

对于政府和企业来说,好政策制定出台后,高质高效落实是关键。

会上,不仅发布了《支持青岛影视基地高标准建设的若干政策》,其《实施细则》也一并发布,就政策申请条件、申报平台、申报时间和扶持标准,以及项目评审和资金拨付等具体实施细则予以明确,也意味着政策的正式落地。

条条干货,诚意满满。

值得注意的是,一直以来,青岛影视基地在政策的兑现执行方面,力求透明高效。2020年,“影视政策2.0版”出台后,即搭建政策线上申报平台,采用无接触申报的形式,为企业提供“零接触、零等待”的线上申报业务。此次发布的若干政策同样延续线上申报平台无接触申报模式,在兑现形式和兑现效率方面也有新提升,比之前政策更加高效、更加精准。

“新政策中,一是兑现形式由整体上原来的一年兑现一次提速至一年可兑现两次。二是将精品创作的立项补贴由原来的播映后兑现,提前至项目开机拍摄即可申请兑现。三是将拍摄制作补贴由原来的播映后兑现,提前至杀青后即可申请兑现60%、播映后兑现剩余40%。”据西海岸新区影视产业发展中心副主任丁善宝介绍,通过这三方面提升,有助于快速为企业“输血”,一定程度上解决补充企业和项目实际流动资金问题。

此外,为进一步让企业对政策尽享,近年来,西海岸新区影视产业发展中心不断提升政务服务标准化、规范化、智能化、便利化水平,通过前两轮政策执行,形成了成熟完整的线上线下影视政策申报工作体系。

影视企业和从业人员不仅可通过线上方式查询政策文本,同时也可直接到青岛影视基地一站式服务大厅,由服务专员负责政策咨询解答,进行一对一个性化政策辅导,帮助企业完成项目备案,为企业用好省市三级影视扶持政策制定最优政策方案。

东方影都